

香港文匯報訊(記者 沙飛、龍士華、謝志林 廣州報導)昨日(21日)上午,「深汕特別合作區」授牌儀式在廣州舉行,這標誌着深圳「再造一個特區」、汕尾融入珠三角的發展戰略正式啟動。深圳、汕尾兩地將發揮各自優勢,帶動該地區高速發展,並為廣東省其他地區乃至全國其他現代化綜合性新區建設帶來示範作用。有專家稱,該合作區為提升珠三角帶動粵東西北發展戰略步驟之一。



21日,「深汕特別合作區」授牌儀式在廣州舉行。圖為廣東省委書記汪洋、廣東省長黃華華為「深汕特別合作區」授牌。

## 穗港擬設專組 推進南沙開發

香港文匯報訊(記者 唐苗苗 廣州報導)20日下午,廣州市市長萬慶良在廣州會見了香港特區政府政制及內地事務局局長林瑞麟一行,雙方就進一步加強穗港兩地產業合作、資源互補,建立良好合作格局交換了意見。萬慶良稱,雙方將盡快成立專責小組,共同研究探索穗港在南沙合作的內容、形式和重點領域,推進務實合作。

林瑞麟說,在去年粵港合作聯席會議上,穗港兩地政府就加強香港與廣州南沙的合作已達成了共識。香港與廣州應進一步促進科技、人才創新,實現港資企業轉型升級,推動穗港兩地經貿、旅遊、會展、教育培訓、科技創新、文化創意等領域更緊密合作,不斷取得新突破、新成效。

對此,萬慶良表示贊同,他稱,下一步廣州將積極開展與港澳的合作,在南沙建立轉型升級平台,發揮港澳地區科技、人才優勢,推動珠三角地區科技、信息、技術服務平台的建設,從而加快實現轉型升級。同時,雙方將盡快成立專責小組,加強穗港兩地政府間策劃和協調,共同研究探索穗港在南沙合作的內容、形式和重點領域,推進務實合作,共同爭取國家政策支持,推進體制制創新,將南沙打造成粵港澳合作示範區、CEPA先行先試綜合示範區、優質生活圈示範區。



海選空姐 21日,由南方航空公司主辦的第6屆中國新空乘招募大匯之澳洲總動員北京賽區海選活動正式啟動。來自各地數千名參賽選手匯集京城,參加一年一度的招聘活動。據悉,今年已經是南航連續第六年以全國海選、電視選拔的形式面向全國公開招聘空姐。此次招募計劃在南京、廣州、北京、武漢、長沙等十大選區共招聘1,500名乘務人員。

# 深汕合作區昨掛牌 汕尾正式「融珠」

### 兩地將發揮各自優勢 建區域創新示範區

據悉,深汕特別合作區規劃範圍包括汕尾市海豐縣463平方公里,合作期限初步定30年,將按照「一年起好步,三年打基礎,五年大發展」的目標,力爭將合作區域建設成現代化綜合性新區,成為廣東省乃至全國區域合作創新示範區。

#### 汪洋黃華華分別授牌

昨日,備受關注的深圳汕尾特別合作區有了標誌性的進展。中共中央政治局委員、廣東省委書記汪洋將「中共深汕特別合作區工作委員會」的牌子授予深圳市委書記王榮、汕尾市委書記戎鐵文;廣東省委副書記、省長黃華華把「深汕特別合作區管理委員會」牌子授予深圳市長許勤、汕尾市長鄭雁雄。

汪洋表示,希望深圳和汕尾兩市能夠發揮各自優勢,探索一條發達地區與欠發達地區互動協調發展,促進產業和勞動力「雙轉移」深入開展,破解廣東省區域協調發展問題的新路子。

在授牌儀式上,王榮表示,建設好、發展好深汕特別合作區,對於加快培育粵東地區新的增長、實現汕尾跨越式發展,提升深圳發展後勁、發揮特區輻射帶動作用,都具有重大而深遠的意義。汕尾市委書記戎鐵文也認為,這種特區帶老區、財富帶資源、經驗帶空間的組合,帶動輻射能量巨大,汕尾的歷史必將因此而改寫。

#### 促「雙轉移」深入開展

據專家分析,建設深汕特別合作區是

提升珠三角帶動粵東西北發展戰略的重大舉措,是繼中新知識城、珠海橫琴新區、深圳前海之後,廣東在推進科學發展、加快轉型升級上的又一重大載體。深圳、汕尾兩市的合作,能發揮各自優勢,探索一條發達地區與欠發達地區互動協調發展,促進產業和勞動力「雙轉移」深入開展,破解廣東省區域協調發展問題的新路子。

#### 兩市分工明確利益共享

據悉,合作區建成後,由深圳、汕尾兩市政府高層領導小組決策,合作區管委會管理,建設開發公司運營。合作區黨工委與管委會合署辦公,獲廣東省委省政府賦予地方市一級管理權限,管委會主任由深圳市長推薦,黨工委書記由汕尾市長推薦。

按照適度分工原則,深圳市主導經濟管理和建設等事務,汕尾市主導社會管理事務,合作區內部機構除人大、政協及法院、檢察院等司法機關仍按原來隸屬關係管轄外,還單獨設置合作區地稅局、國稅局、公安局等派出機構。在利益分配上,合作區按照「發展第一、尊重歷史、權責對等、互利共贏」的原則。合作區財政體制執行「廣東省直管」模式,委託深圳市全權代管,合作區產生的地方級稅收在扣除體制規定的獲益部分後,由深圳市、汕尾市和合作區按25%、25%和50%的比例分成。但2015年前,深圳、汕尾兩市將各自所得分成收入全額返還合作區,2020年前,按分成收入50%返還合作區。



## 深汕特別合作區 期限暫定30年

#### 話你知

2008年初,在廣東省委省政府開展的解放思想大討論氛圍下,深圳與汕尾一拍即合,催生了合作發展深汕特別合作區的構想。深汕特別合作區位於汕尾市海豐縣西部的小漠、鵝埠、赤石鎮範圍(土地面積約463平方公里)之內,規劃控制面積200平方公里,海岸線長43公里,是汕尾市最靠近深圳市和珠三角東岸



汪洋早前曾視察深汕合作區建設情況。網上圖片

地區。合作區的合作期限為30年,從2011年至2040年止。

資料來源:中新網

# 汪洋:珠三角一體化須破壁壘

香港文匯報訊(記者 唐苗苗 廣州報導)廣東省委書記汪洋日前在珠三角九市產業轉型升級巡迴檢查講評會上稱,當前實現珠三角經濟一體化的主要障礙往往是行政區劃導致的利益格局,是政府「看得見的腳」踩住了市場「看不見的手」。他強調,珠三角各市要在生產、生活、交通網絡、公共服務等方面打破區域的掣肘,協調引導,讓資源得到自由的流動。

汪洋說,中國歷史上形成了較強的行政區域的概念。行政區域競爭能互相促進,但也一定程度影響到了資源的優化配置。然而,市場是沒有行政區域的概

念,它以利益的最大化為導向。在市場起步時,行政區域推手可能會起到一定的推動作用,但資源配置的流向還是要慢慢地以市場為導向進行配置。

#### 「別讓政府腳踩住市場手」

汪洋表示,如果原來舊有的行政區域思想不打破,就不能促進資源優化配置,「我們要防止政府『看得見的腳』踩住了『市場看不見的手』」。他舉例說明,國際上幾大城市群如紐約、巴黎、東京等,都沒有行政區域劃分。

汪洋說,影響珠三角一體化的因素有很多,有些是

非經濟的壁壘。比如城市之間的「斷頭路」,其實就是發達地區限制資源向欠發達地區流動的壁壘,有些發達地區不希望資源流向欠發達地區。事實上,珠三角在一體化過程中,資源配置的雙方是共贏的。最典型的例子是香港,早年香港有大量的資源要素向珠三角區域流動,最終的結果並不是削弱香港的經濟實力,而是實現了雙方共贏的局面。

他要求,珠三角各市要着眼於一體化發展,引導生產要素向最有增長空間的領域集聚,提高資源配置效率。他還透露,廣東省將研究制定對各市推進區域經濟一體化的考核指標。

## 訂單銳減 粵服裝廠多半停產

香港文匯報訊 據《廣州日報》報導,記者在廣州進行深入調查後發現,由於原材料和人工成本大幅上漲,價格的提升導致服裝、鞋業等低端製造業的訂單忽然大幅萎縮,企業經營陷入困境,大片工廠處於半停狀態,一些中小企業紛紛關門停業,少數企業開始倒閉。

廣州市增城新塘鎮是全球知名的牛仔生產基地,素有「天下牛仔三分有其一」的美譽。19日,記者親赴新塘進行深入調查,發現服裝加工行業已提前步入了「冬天」。

李永強是新塘一家服裝廠裁床車間的主管,他所在工廠有五六百名工人,專門代工品牌童裝牛仔服裝,三分之一的訂單是內銷單,三分之二為來自歐洲的外單,此前工廠每個月出貨可達22萬至25萬件,但從3月開始訂單大減,如今,每月出貨連10萬件都不到,減少了一半以上。李永強表示,最近在新塘一帶,倒閉了不少小的服裝廠,即使大廠也沒多少貨可以做。

#### 1元服裝店再現上下九

此外,廣州上下九步行街的不少

店舖,是專門做低價處理工廠尾貨或者庫存清理生意的,直接連接工廠和消費市場。金融危機爆發後,由於不少工廠倒閉,虧本清貨,上下九曾經出現1元服裝店。日前,記者走訪上九路和人民中路,記者發現一間1元服裝店,只見門口掛着幾件毛巾料的純棉童衫,一塊「超值特賣,每件1元任揀」的牌子格外醒目。這些服裝大多為純棉製品,質量還不錯。服裝店老闆向記者表示,最近工廠的尾貨似乎特別多,賣都賣不完,因此挑選空間也比較大。



新塘服裝廠大部分機器處於休息狀態。網上圖片



1元服裝再現廣州上下九步行街。網上圖片

## 全國查保障房質量 嚴格落實分戶驗收

據新華社報導 住房城鄉建設部發出通知,要求加強保障性安居工程質量管理,切實履行保障性安居工程基本建設程序。同時要求各地建設主管部門要把保障性安居工程作為質量監管重點,對存在違法違規行為和工程質量不符合強制性標準的,要責令整改。

通知要求,保障性安居工程建設,必須嚴格執行施工公示牌制度和永久性標牌制度,主動接受社會監督。全面實行住宅工程質量分戶驗收制度,未進行分戶驗收或分戶驗收不達標的,建設單位不得組織工程竣工驗收。建設單位和施工單位要嚴格按照有關規定,對保障性安居工程質量實施保修。

## 內地88家中央部門 已公開部門預算

據中新社北京21日電 國家財政部周六稱,截至5月20日已有88家中央部門公開了2011年部門預算。財政部目前已匯總中央各部門2010年「三公」經費決算支出,將於6月報送全國人大常委會審議批准。

財政部今日表示,與去年相比,今年公開部門數量明顯增加,公開時間進一步提前,公開內容更加細化。

對於各界關注的「三公」經費出國(境)費、車輛購置及運行費和公務接待費問題,財政部表示,將按程序於2011年6月報送全國人大常委會審議批准。

## 《團結報》創刊55周年 中央統戰部致賀

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報導)內地唯一一份由民主黨主辦的時政類報紙——《團結報》,昨日(21日)在京舉辦創刊55周年座談會。全國人大常委會副委員長、民革中央主席周鐵農,全國政協副主席、民革中央常務副主席厲無長,中共中央統戰部副部長尤蘭田出席活動,並對《團結報》推動統戰、多黨合作起到的作用予以肯定。